重组卷6
7. 下列化合物的分子中，所有原子都处于同一平面的有

   A. 乙烷            B. 甲苯            C. 氟苯        D. 四氯乙烷

8．过氧化钠可作为氧气的来源。常温常压下二氧化碳和过氧化钠反应后，若固体质量增加了28 g，反应中有关物质的物理量正确的是(NA表示阿伏加德罗常数) 

	
	二氧化碳
	碳酸钠
	转移的电子

	A
	1mol
	
	2NA

	B
	22.4L
	1mol
	

	C
	
	106 g
	1mol

	D
	
	106g
	2NA


9．将足量
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通入下列各溶液中，所含离子还能大量共存的是  
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10．下列各组溶液中，不用其它化学试剂，而用物质间两两混合的方法不可能鉴别出的是
A．NaOH   AlCl3   盐酸   Na2CO3
B．BaCl2   AgNO3   Na2CO3   CaCl2
C．淀粉  淀粉和KI   KI   溴水
D．NaHCO3   稀硫酸   Na2SiO3   Na2SO3
11．把物质的量均为0.1mol的AlCl3、CuCl2和H2SO4溶于水制成100ml的混合溶液，用石墨做电极电解，并收集两电极所产生的气体，一段时间后在两极收集到的气体在相同条件下体积相同。则下列描述正确的是

A．电路中共转移0.9mol电子        B.阳极得到的气体中有O2且其物质的量为0.35mol
C.阴极质量增加3.2g                D.铝元素仅以Al(OH)3的形式存在

12．常温下，用0.1000 mol/L NaOH溶液分别滴定20. 00 mL 0.1000 mol/L 盐酸和20. 00 mL 0.1000 mol/L 醋酸溶液，得到2条滴定曲线，如下图所示。
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若以HA表示酸，下列说法正确的是

A．滴定盐酸的曲线是图2   

B．达到B、D状态时，两溶液中离子浓度均为c(Na+)=C(A-)
C．达到B、E状态时，反应消耗的n(CH3COOH)>n(HCl) 
D．当0 mL< V(NaOH) <20. 00 mL时，对应混合溶液中各离子浓度由大到小的顺序均为   c(A—) >c(Na+)> c(H+) > c(OH—)
13．将a L（标准状况下）CO2通入0．1 L 3 mol·L-1 NaOH溶液中，下列各项为通入CO2过程中，溶液内发生反应的离子方程式，其中不正确的是
（    ）


A．a=3．36时，CO2+2OH-    CO32-+H2O


B．a=4．48时，2CO2+3OH-    CO32-+HCO3-+H2O


C．a=6．72时，CO2+OH-    HCO3-


D．a>6．72时，HCO3-+OH-    CO32-+H2O
27、I、磷、硫元素的单质和化合物应用广泛。
（1）磷元素的原子结构示意图是____________。
（2）磷酸钙与焦炭、石英砂混合，在电炉中加热到1500℃生成白磷，反应为：
2Ca3(PO4)2＋6SiO2===6CaSiO3＋P4O10     10C＋P4O10===P4＋10CO
每生成1 mol P4时，就有________mol电子发生转移。
（3）硫代硫酸钠(Na2S2O3)是常用的还原剂。在维生素C(化学式C6H8O6)的水溶液中加入过量I2溶液，使维生素C完全氧化，剩余的I2用Na2S2O3溶液滴定，可测定溶液中维生素C的含量。发生的反应为：
C6H8O6＋I2===C6H6O6＋2H＋＋2I－       2S2O32－＋I2===S4O62－＋2I－
在一定体积的某维生素C溶液中加入a mol·L－1 I2溶液V1 mL，充分反应后，用Na2S2O3溶液滴定剩余的I2，消耗b mol·L－1 Na2S2O3溶液V2 mL。该溶液中维生素C的物质的量是__________mol。
（4）在酸性溶液中，碘酸钾(KIO3)和亚硫酸钠可发生如下反应：
2IO3－＋5SO32－＋2H＋===I2＋5SO42－＋H2O
生成的碘可以用淀粉溶液检验，根据反应溶液出现蓝色所需的时间来衡量该反应的速率。某同学设计实验如下表所示：
	 
	0.01mol·L－1
KIO3酸性溶液(含淀粉)的体积/mL
	0.01mol·L－1
Na2SO3溶液的体积/mL
	H2O的体积
/mL
	实验
温度
/℃
	溶液出现蓝色时所需时间/s

	实验1
	5
	V1
	35
	25
	 

	实验2
	5
	5
	40
	25
	 

	实验3
	5
	5
	V2
	0
	 


       该实验的目的是_____________________；表中V2=___________mL
II、稀土元素是宝贵的战略资源，我国的蕴藏量居世界首位。
（5）铈(Ce)是地壳中含量最高的稀土元素。在加热条件下CeCl3易发生水解，无水CeCl3可用加热CeCl3·6H2O和NH4Cl固体混合物的方法来制备。其中NH4Cl的作用是______________。
（6）在某强酸性混合稀土溶液中加入H2O2，调节pH≈3，Ce3＋通过下列反应形成Ce(OH)4沉淀得以分离。完成反应的离子方程式：
□Ce3＋＋□H2O2＋□H2O === □Ce(OH)4↓＋□_______

28．（16分）某小组同学以碳棒为电极电解CuCl2溶液时，发现阴极碳棒上除了有红色物质析出外，还有少量白色物质析出．为探究阴极碳棒上的产物，同学们阅读资料并设计了如下过程：


I．有关资料：铜的化合物颜色性质如下
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Ⅱ．探究实验：

   （1）提出假设  ．


①红色物质一定有铜，还可能有Cu2O；


②白色物质为铜的化合物，其化学式可能为____．

   （2）实验验证

取电解CuCl2溶液后的阴极碳棒，洗涤、干燥，连接下列装置进行实验，验证阴极产物，
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    ①实验前，检查装置A气密性的方法是        。


②实验时，各装置从左至右的连接顺序为A→     →     →B→    →     ．

   （3）观察现象，得出结论

    实验结束后，碳棒上的白色物质变为红色，F中物质不变色，D中出现白色沉淀，根据现象①碳棒上的红色物质是否有Cu2O     （填“是”或“否”），理由是____；


②装置    （填上图中装置编号）中的现象说明提出假设②中的白色物质一定存在；

    ③写出装置b中发生反应的化学方程式____．

   （4）问题讨论

    ①电解CuCl2溶液后的阴极上发生的反应为：      ；


②实验过程中，若装置b中的空气没有排净就开始加热，可能对实验造成的影响是__    。
29、（15分）下图是一些常见元素的单质或化合物之间的转化关系。溶液中的水及部分反应物或生成物未标出。A、E是空气中的两种主要成分；反应①在1500℃隔绝空气的条件下发生的，其中生成物Ｄ是单质。Ｃ是由两种元素组成的新型材料，且和SiC具有相同的价电子数和原子数，J是一种能引起温室效应的气体，K是两性化合物，反应③、④、⑤用于工业中生产H。
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（1）Ａ的电子式： ______  I的化学式： ______  H的化学式： ________

（2）写出反应③的化学方程式： _____________________________

（3）写出反应⑥的离子方程式（Ｊ少量）：____________________________写出反应②的离子方程式：____________________________

（4）B和SiC的纳米级复合粉末是新一代大规模集成电路理想的散热材料，反应①时科学家研究开发制备该纳米级复合材料的最新途径。已知：B由Si及另外两种元素组成，且Si与另外两种元素的物质的量之比均为1:4。请写出反应①的化学方程式：_____________________

37、硅和砷形成化合物在工业上有重要的用途。
氮化硅是一种重要的结构陶瓷材料，硬度大、耐磨损。利用SiO2和C的混合粉末在N2的气氛中加热至1300℃反应制得，砷(As)在地壳中含量不大,但砷的化合物却是丰富多彩.

（1）已知氮化硅的晶体结构中，原子间都以单键相连，且N原子和N原子，Si原子与Si原子不直接相连，同时每个原子都满足8电子稳定结构，则氮化硅的化学式_______，晶体类型是             ； 

（2）基态Si原子的电子排布式为_________；Si和C相比，电负性较大的是_________， 

[image: image15.png]


（3）在SiO2晶体结构中，O－Si－O的键角是_______，Si原子和周围的四个O原子组成的空间构型为            ，SiO2中Si的杂化类型_______；

（4）氮化硅抗腐蚀能力强，一般不与其他无机酸反应，但能和氢氟酸反应生成硅酸。试写出该反应的化学方程式                             。

（5）晶体硅的晶胞如图所示，则每个晶体硅的晶胞中含有      个硅原子。

 (6)基态砷原子的电子排布式为_______________,砷与溴的第一电离能较大的是______.
(7)AsH3是无色稍有大蒜味气体.AsH3的沸点高于PH3,其主要原因是

________________________________________________.

(8)Na3AsO4可作杀虫剂.AsO43-的空间构型为_____________,与其互为

[image: image16.png]


等电子体的一种分子为______________.
(9)某砷的氧化物俗称“砒霜”,其分子结构如右图所示,该化合物的分

子式为__________,As原子采取_______杂化.
(10)GaAs等是人工合成的新型半导体材料,其晶体结构与金刚石相似。GaAs晶体中,每个As与_______个Ga相连，As与Ga之间存在的化学键有_____________(填字母)。
A.离子键     B.氢键     C.配位键     D.金属键      E.极性键 
重组卷6答案

7、C 8、C 9、B 10、B 11、A 12、B 13、D

27、（1）P：[image: image10.jpg]


；
（2）20 mol；
（3）
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mol（或其它合理答案）；
（4）实验1和实验2可知实验目的是探究该反应速率与亚硫酸钠溶液浓度的关系；实验2和实验3可知实验目的是探究该反应速率与温度的关系。V2=40 mL
（5）分解出HCl气体，抑制CeCl3水解。
（6）2Ce3＋＋H2O2＋6H2O=== 2Ce(OH)4↓＋6H＋
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29.（1）略  NaAlO2  HNO3（各２分，共６分）

（2）、[image: image13.png]INH; + 503 &%m 4NO + 6H;0



（2分）

（3）、CO2 + ２AlO2—+ ３H2O = ２Al(OH)3↓+ CO3２—（2分）

　　　ＡｌＮ+ H2O+　 OH-　=　 AlO2-　+ NH3　（2分）
（4）、[image: image14.png]ALSIC + 2N, L00C 441 4sic +3C



（3分）

37、【化学—选修3：物质结构与性质】 （15分）

 (1) Si3N4 （2分）  原子晶体 （1分） (2) 1s22s22p63s22p2  （2分） C  （1分） (3) 109°28′（1分）      正四面体（2分）sp3 （2分） (4) Si3N4+4HF+9H2O＝3H2SiO3↓+4NH4F（2分） (5)  8（2分）（6）[Ar]3d104s24p3（2分）    Br（或溴）（1分）（7）AsH3的相对分子质量大于PH3的相对分子质量，故AsH3分子间作用力大于PH3分子间作用力（2分）（8）正四面体形（2分）   CCl4（或其他合理答案）（1分）（9）As4O6（2分）    sp3（2分）  （10）4（1分）    C E（2分） 
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